1.8.10  Mnoho €leny - shrnuti

Predpoklady: 010809

Dilezité znalosti
+ itame a odiitAme pouzeleny se stejnymi mocninami neznamych.
* Nasobime kazdylen s kazdym.
«  Obousn#mé vzorce( A+B)* = A*+2AB+B?, (A-B)* = A”-2AB+B2.
« (A+B)’=A°+3A’B+3AB?+B? (A-B)’ = A°-3A’B+3AB*-B®
» Deéleni ve tech krocich:
0 nejvysSi mocninudime nejvysSi mocninou,
0 zpétné nasobime
0 oditeme (a stupese snizZi o jeden).
e Vytknutim minus zrdnime znaménka uviiit

« Rozkladové vzorce¥’ - B? =(A-B)[[A+B), a3+b3=(a+b)[@a2—ab+b2),
a3—b3=(a—b)[ﬁa2+ab+b2).

o X2 +7x+10=(x+ fx+ 9§ - sowin mel dat 10 a soket 7.

o By'+4y+1=3+ F+y+ = Jhy+ J+(y+ 1=(y+ W 8+ )

Zadrhele
* Na souin nejde rozlozit vSechno.
* P¥i ndsobeni, umadmvani a pouzivani vzaiicnesmime zapomenou na "vRit'".
«  Pti vytykani nesmime zapomenout na jettni 3y[y+1)+(y+1) =(y+1)(3y+1).

Dobré rady
* DrZzet mnohe¢leny sé&azené podle stupn

. Vzorce(a+b)2 (a+ b)3 maji spoustu pravidelnosti, které se daji kontraip

nemusime si je pamatovat celé.
» P¥i dosazovani do vzoiica vytykani pouzivat zavorky.

Pi. 1: O kolik se z¢t8i hodnota vyraz{2-x)° (x+1), kdyZ sex zvétsi o 2?

- Pivodni hodnota:

(2% (x+D) =(4- &+ 2)(x+ )= & &2HXCH & KEXP=X- 82+
Nova hodnota:

C(x+2)'-3(x+ 27+ 4=+ B+ 1x+ & $xP+ &+ W+ 4

CHEX +12x+12- K- 1X- 12X+ 87

» ZvétSeni:

x3+3x2—(x3—3x2+ 4)= &x*- 4



PF. 2: Zjednodué(x—l)2 (x+2)—(x- 3)3.

(x—l)z(x+2)—(x—3)3:(x2—2><+j)(x+ 3—(x3— Ix?03 03- 3:
X = 2XP X+ 2XP - A+ 2- X3+ K- 2K+ 2F 92— 3R+ 29

P¥. 3: Rozloz na sotin.
a) x> -5x+6 b) 4x* —y* c) x* +3x* - x?-3x

@) X* -5x+ 6=(x-3(x-2

b) 4x2—y“=(2x)2—(y2)2 :(2><—y2)(2x+ y2)

Xt +3 = = 3x = XX+ 3= x= = x[ X (x+ I~ (x+ ] =x(x+ 3(x¥* - }=

c
) x(x+3)(x=1)(x+1)
PF¥. 4:  Vydé&l mnohaleny (6x3—5x2+10x— :-) {x-1.

6x —5x* + 10 — X- 1= X —-x+ !
{x-3

—(6x3 - 2x2)

-3x*+10x— 3
—(—3x2+x)
9x-3
-(2x-1)
0

Plati: (6x° -5x* +1x - 3 { X~ }= &*—x+

Pi. 5:  Pomoci vzorcda+b)® =a® +3a’h+ 3ab®+b* odvaf vzorec pro(a+b)’. Vysledek

ovér pomoci vzorcga+b)’ = a? +2ab+b?. Bez dalich vypiii napis vzorec pro
(a- b)4 .

(a+b)" =(a+b)’(a+b)=(a’+3a’+3ab’ +b°) fa+b) =
a‘+3a%+3ab +ab +ab+ b2 B b=
~a‘+4ab+6a’h?+ dab+b*

- Owerent.

(a+b)" =(a+b)*(a+b)’ =(a +2ab+b?)[fa’ + 2ab+b?) =
a‘+2ab+a®’+2ab+dab+ b rab 2b%b =
a*+4a’+6a’’+ dab>+b*



Plati:(x4_xz+2) I(2x2+ 2X+J)=%x2—%x—

Vzorec pro(a—b)* se od vzorce préa+b)* bude liit pouze ve znaménkach preny s

lichymi mocninamb: (a-b)* =a*-4a’h+6a%?- 4ab’+b*.

P¥. 6: Rozloz na sotin.
a) x> -x-30 b) 4y*+ 7y + 3 c) -x* —3x+10

a) X* —=x-30=(x-6)(x+5

b) 4y* +7y+3= 4y’ + &y+ J+ 3= 4(y+ )+ By+ J=(y+ J 9+

C) —x2—3x+10=—(x2+ x- 1():—(x+ §(x- 2

PF. 7 Jaké nejmensi hodnotyiie nabyvat vyrazx® + 2x+ y> + z° — 62 ?

- Upravujeme na druhé mocniny (které jsou vady).

X 42Xty + 2 —6z= X7+ X+ 1- Wry®+z°- 203 3- 3=
(x+1)2—1+ y2+(z—3)2— 9= (x+ ])2+y2+(z— 32_ 10

. = vyraz je vzdy ¥Si nez -10.

-(x4+x3+1x2j
; 2

PF. 8: Vydé&l mnohaleny (x“ -x? +2) :(2x2+ 2+ ]) .

(x4—x2+2):(2x2+ 2x+]):%x2—%x——jr

=324

1
2" 4(2x2 + 2+ J) '



PE. 9:  Zjednodug(3x-1)"(x+ 3 —( 2+ 3’.

(3D (x+ - (2+ §=( 8- &+ Yx+ 3-[( 2)'+ 69708 BB 3=
§9x3—6x2+x+ 27x% - 1&+ 3—(8{3+ 362+ 54+ 2)7=x3— - ¥t 24

PE. 10: O kolik se zmensi hodnota vyrag@x - y)’ —(2x2 + yz)(y— x), kdyZ sex zmensi o
2 ay zwtsio 1?

- Pavodni hodnota vyrazu:
(2x—y)3+(2x2+y2)(y—x):[(Zx)3—3EQ )’ y+ 3]2<y2—y3]+( X2y— 23+ y3—xy2)=

8 —12x2y + Bry?— 3+ Xy — A +yi-xy2= & 18 Y+ Hy >

- Novéa hodnota:

- 6(x=2)"-10(x= " (y+ I+ gx- Hy+ ) =
=6(x3—6x2+12x—@—1((x2— &+ )(y+ L bx- )Z(VZJ’ g+ )1’_

- =6X°-36¢ + 72X~ 48 10X’y - Ay+ $+x*- A+ B

45(xy? + 2xy+ x—2y* - dy- )= 63— 3&7+ 72— 48

| —10xPy - AQky + 40+ 162 — 48— 48 B+ DY+ 5 ¥6- 96 K
=6x° —10x’y +5xy® — 26x° — 10y°— 36y + 3%+ 20— 98

Zmenseni vyrazu.

6 -10¢y + 5y~ ( 6¢- 16y + Sy’- 28°- 19°- 3¢+ I+ 30 P
| =26x +10y°+ 30y - 3%k— 29+ 98

Shrnuti:



